

辛亥革命之安徽

皖人是如何“挤进”辛亥革命的？

李皖婷

辛亥革命虽发端于武昌起义，实则是由各地革命斗争汇聚而成的全国性大规模的革命运动。昨日，安徽文史馆组织召开的“辛亥革命与百年安徽研讨会”上，众多专家研究表明：安徽的辛亥革命可以溯源到安庆藏书楼演说会，从那之后，革命氛围逐渐浓厚起来，皖人随之“挤进”辛亥革命的大潮，使得安徽一度成为仅次于上海、广东、湖南的革命中心。

《爱国新报》胎死腹中

1903年5月17日，陈独秀、潘进华、潘旋华、王国楨等在安庆藏书楼举行演说会。演说结束，陈独秀倡议成立安徽爱国会，“立经全体赞成”，当场签名入会者计126人。爱国会以“发爱国之思想，振尚武之精神，使人人能执干戈卫社稷，以为恢复国权

基础”为宗旨，准备与上海爱国学社连成一体，并联络东南各省志士，创一国民同盟会”，共图独立，并计划创办《爱国新报》。

然而，安徽青年学生的爱国运动很快遭到了地方官府的镇压。5月28日，安庆知府桂英下令查封藏书楼，开除安徽高等学堂学

生柏文蔚、郑赞丞等10余人。陈独秀等被通缉出走。

安徽爱国会被解散后，《爱国新报》也随之胎死腹中。但陈独秀并未放弃。1904年3月，他又联络房秩五、吴守一等创办了《安徽俗话报》。

岳王会是同盟会的“前辈”

1905年2月，陈独秀、柏文蔚联合安徽公学中的先进分子常恒芳、宋少侠、杨端甫等人，在芜湖发起成立岳王会，他们集会于芜湖关帝庙，借烧香宣读誓约，订立章程，以反清为宗旨，其用意是“盖岳武穆抵抗辽金，至死不变，吾人须继其志，尽力排满”。

参加岳王会的有安徽公学中的优秀学生和武备学堂的学生，会员共计三十余人，以陈独秀为会长。后又设南京分会、安庆分会，由柏文蔚、常恒芳分任会长，运动新军。岳王会是比同盟会还要早创立的资产阶级革命组织。同盟会成立后，岳王会接受同盟会的领导，大部分成员入同盟会。岳王会的出现，大大推动了安徽地区民主革命运动，标志着安徽的革命活动进入了一个新的阶段。

安徽辛亥革命前期，《安徽俗话报》、安徽公学、岳王会等全部集中于芜湖，这也使得许多著名的革命党人一度汇集芜湖，使芜湖成为当时长江流域革命运动的中心，安徽也在短期内成为仅次于上海、广东、湖南的革命中心之一。

鼓吹革命的《安徽俗话报》

“这报的主义，是要用顶浅俗的话说，告诉我们安徽人，教大家好通达学问，明白时事，并不是说些无味的白话，大家别要当作怪物，也别要当作儿戏，才不负做报人的苦心。”这是陈独秀以“三爱”的笔名，刊载在《安徽俗话报》第1期中的一段话。

《安徽俗话报》为半月刊，开辟了论说、新闻（分为“要紧的新闻”和“本省的新闻”）、历史、地理、教育、事业、小说、诗词、闲谈、行情、来文等13个栏目，广泛报道和评论国内外时事政治，介绍科学文化知识，灌输近代国家观念和民主自由的思想，并暗中鼓吹革命。

由于文字极为浅显，易为社会下层民众所理解；加上由反帝爱国入手，联系安徽现实，容易引起本省人民的共鸣，启发他们的民族意识和革命思想，《安徽俗话报》很快在广大民众中传播开来，发行量由1000份增至3000份，对安徽辛亥革命产生了启蒙和鼓动作用。

安徽公学为辛亥革命输送人才

1904年下半年，由安徽著名教育家李光炯在湖南长沙创办的“安徽旅湘公学”迁至芜湖，改名安徽公学，“以培养革命骨干，散播革命种子为教育主旨”。

除了李光炯，当时一些非常著名的进步人士和革命党人如苏曼殊、谢无量、柏文蔚、江彤候、陈独秀、俞子夷、张之屏、周震麟都在该校执教，宣传先进思

想，培养进步青年，进行革命活动。

安徽公学为安徽培养了一大批革命力量，学生刘文典、金维系、刘少熙、朱长城等后来都成为了安徽辛亥革命的骨干分子。

另眼看历史之 关羽

关羽曾与曹操争美女

陈妍妮

在世人眼中，关羽是一个有情有义不近女色的英雄。这个形象主要是《三国演义》演绎的，然而，《三国演义》是一部小说，人物形象是塑造的。真实的关羽又是怎样呢？

关羽身高与姚明差不多

我们常讲“红脸的关公，白脸的曹操”，红和白是戏曲里对忠与奸的一种具象表现，为什么会将关羽描写成红脸呢？民俗专家齐守成分析，从远古时代起，红色便在巫术文化里有避邪的意思，红色表达了对神灵的敬畏。而此后红色更是忠心、忠诚的象征，正所谓“赤胆忠心”。可见，在民间关羽是忠义的化身。

此外，《三国演义》中还描写关羽：“身长九尺，髯长二尺，面若重枣，唇若涂脂，丹凤

眼，卧蚕眉，相貌堂堂，威风凛凛。”在古代，卧蚕眉、丹凤眼、长胡须皆是美男子的重要标志。关羽身穿的绿锦战袍则是刘备赠与他的结拜信物，齐守成表示，绿袍应该也是后人们为配合他红脸的一种后天加工。

资料显示东汉三国时期的“一尺”约等于今天的24.2厘米。也就是说，关羽“身高九尺”折算后应在2.17米左右，与姚明差不多，够威武了。

关公到底近不近女色？

《三国演义》中，关羽不仅忠诚，还是不近女色的伟男子。与刘备走散后，他忠心护卫两位嫂嫂，毫无外心。民间更是传说，吕布失败后，曹操把美女貂蝉送给他，他拒绝了。

事实上，对关公感情史的“探究”近些年来越发引人关注。中国社会科学院新闻与传播所所长、研究员尹韵公在一次研讨会上曾指出“关羽不但喜欢美女，并且曾和曹操争过美女”。

在《三国志》的《蜀书》和《魏书》中都记

载了这样一个史实：曹操与刘备带领大军在下邳围攻吕布，吕布派出秦宜禄出城向河内太守张杨求救。关羽听说秦宜禄长相非常出众的妻子杜氏还留在下邳城内，便多次请求曹操：“妻无子，下城，乞纳宜禄妻。”谁料曹孟德亦是好色之徒，他见关羽迫不及待的样子，怀疑杜氏异常美貌，等到城池攻陷之后，曹操亲自召见了杜氏，果然是国色天香，“乃自纳之”。关羽为此事深恨曹操，欲趁某次刘备与曹操一起打猎之机杀掉曹操，后被刘备制止。



《关云长》剧照

关羽(? - 220)本字长生，后改字云长，河东解(今山西运城)人。东汉末年著名将领，自刘备于乡里聚众起兵开始追随刘备，是刘备最为信任的将领之一。在关羽去世后，其形象逐渐被后人神化，一直是历来民间祭祀的对象，被尊称为“关公”；又经历代朝廷褒封，清代时被奉为“忠义神武灵佑仁勇威显关圣大帝”，崇为“武圣”，与“文圣”孔子齐名。